

女儿做到这份上，贾玲太牛了

慧妈简介 >>

李馨

小学老师。曾留学韩国，热爱旅行写作，如今坐标湖南益阳。家有萌宝女儿4岁。不管对于学生还是自己的孩子，我的教育理念都是“你就是你，你该有你欢喜的样子”。



大年初四，《你好，李焕英》单日票房反超《唐三》的消息上了热搜。豆瓣评分持续走高，“太好哭了”“带着纸巾进电影院”“又好笑又好哭”是很多人对这部电影的评价。

甚至有网友说：“从没想过一个喜剧演员的电影那么好哭，离开电影院的第一个想法就是赶回家抱一抱妈妈，说一句‘我爱你’”。一部电影其实能把人逗乐就不错了，笑点和泪点能做到齐飞，相当不容易。

这是一部贾玲为纪念去世的母亲而创作的电影。十多年前贾玲考上中戏一个月后，母亲因为意外去世，贾玲没有来得及赶上见最后一面，给她的人生留下了永远无法愈合的伤口。

电影里，成年后的贾玲穿越到母亲年轻时，与母亲成为闺蜜，见证了母亲的青春，弥补了内心的遗憾。

当然，不可否认这是一个很取巧的题材。母爱的故事怎么讲，只要情感足够真挚，是很容易打动人的。世界上有一百多种语言，而对母亲的称呼“妈”却基本相通。人类的情感在母爱面前最没抵抗力。只要你讲的故事足够真实，细节足够共情，把人“催泪”并不难。

但《你好，李焕英》不同之处，是一部亲情喜剧片。这意味着你必然要呈现好看好笑的故事，让大家笑了以后再哭。

如何让故事好看呢？贾玲的设计是，她穿越到母亲的少女时代后，充分利用未来时空的信息差，使出浑身本事做一切能让妈妈开心的事，甚至，还想办法让妈妈和沈腾饰演的厂长儿子相亲，企图改变母亲的命运。而这种改变是以自己在未来世界不复存在为代价，但女儿在所不惜。

“妈妈我很没出息，从来没有做过让您高兴的事。”这是饰演女儿的贾玲在电影里说的最多的一句台词，也是她穿越到过去愿为母亲做一切的原动力。这可能也是很多普通儿女们藏在内心的独白，我们都觉得有出息才能让母亲满意。

在发生了一系列啼笑皆非的故事后，最终发现历史的车轮不会逆行。这时饰演母亲的张小斐对女儿贾玲说：“我觉得我的人生已经很幸福了，我的孩子只要健康快乐就好。”那一刻，贾玲泪如雨下。瞬间，也击中了万千观众的心。

年少时的我们，总以为妈妈想要的是面子，我们努力学习，努力活成别人家的小孩儿，以为是给母亲脸上贴金，但是在母亲的眼里，你就是你，也只是你。

长大后的我们，总以为妈妈想要的是大房子、漂亮衣服，我们努力奋斗，想给她最好的物质生活，但到头来才发现，其实她最想要的或许只是我们能够开心快乐，我们能有多陪陪她们。

我们被嫌弃，也被深爱，被唠叨，也被牵挂。亲情总是被埋得很深，牵挂总是被拉得很长。

人们常说父母和孩子之间有无法逾越的代沟。从电影里看，实际上是两代人站在了各自的世界里，穿越好像打破了这层代沟，换来了彼此的理解和和解。如果没有穿越，亲情的撕裂又该如何自愈？

很多道理都是在失去以后才参悟明白，这也是存在于现代家庭中父母与孩子最大的误解，彼此想要的，和彼此给到的，总不在一个频率。

电影里，在一个贾晓玲醉得不省人事的深夜里，看似年轻的李焕英像小时候一样背起她。两个人的身材悬殊，但在女儿眼中，妈妈总是无所不能。她趴在她的背上吃语：“下辈子，你当我女儿。”但妈妈李焕英一步一顿：“下辈子，我还当妈。”

无论父母儿女间有多少无法消融的代沟和遗憾，父母子女情缘，是我们这一世永远绕不过去的缠绕。

本片最大的催泪点，是最后剧情的反转。有网友说这是“茅台兑二锅头的感动冲击”。而这反转的剧情浓缩成一句话，正如一条收获数万人点赞的短评所言“你以为你已经很爱很爱妈妈了，但妈妈远比你想象中更爱更爱你”。

余光中在《今生今世》里写，“我最忘情的哭声有两次，一次，在我生命的开始；一次，在你生命的告终。第一次，我不会记得，是听你说的；第二次，你不会晓得，我说也没有用。但两次哭声的中间啊，有无穷无尽的笑声。一遍一遍又一遍，回荡了整整三十年。你都晓得，我都记得”。在母亲和子女的这两次哭声之间，横亘的是人间各母子的缘分、这一生的母子情。

这世上，最遗憾的事情永远不是来不及表达爱，而是在来得及的时候把别人所有的付出都当成理所当然。

这部片子感人的另一点，是贾玲真挚的感情。贾玲已经不再是表演，她是把自己内心十多年来对母亲的爱和恋，毫不掩饰地展露给观众看，她每一次流泪，每一次的呼喊，情感都无比真挚充沛，很多时刻已经让人分不清戏剧和现实。这样的演绎怎么会不让人动容呢？

泪点很足，笑点也很多。

总之，贾玲花四年时间给自己造了一个无比绮丽的梦，在这个梦里她把没机会对母亲说的话，借由电影去说了，把没机会帮母亲完成的心愿，也借由电影去完成了，不仅如此，她还借由才华和资本，让万千观众在春节假期里对着大银幕呼唤着她母亲的名字，为她笑和哭。女儿做到这份上，贾玲太牛了。

王建平博士家庭教育

比心

编者按

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



儿子收到6000元压岁钱，能由他自主支配吗

倾诉：雯雯妈妈

今年过年，像往年一样我带儿子回老家走亲戚。大年初一，外公外婆和爷爷奶奶先后给了他4000多元的压岁钱。之后几天，陆续又收到姑奶奶、姨奶奶等亲戚2000多元的红包，共计就有6000多元的“巨款”在他手上。

去年春节，儿子刚满7岁，可能对钱还没什么概念，一收到长辈

的红包，立刻就转手交给了我。今年，长大了一岁，好像知道钱是个“好东西”了，不仅把钱全揣到了自己兜里，还提出要自己保管、支配这6000多元钱。

我当然不会同意，跟他协商由妈妈来保管，以后长大再给他。儿子说什么都不干，当我强行要他把钱交出来时，还差点跟我“动武”了，这可怎么办呀？

压岁钱怎么花？背后的财商教育很重要



亲子专家：王建平博士

且帮助他人也很有意义。

怎么花压岁钱？有些自主意识特别强的孩子也许一开始并不容易完全接受父母的建议。但不论如何，父母一定要注意温和坚持的教育方式，从孩子的感受出发，用爱、理解来赢得孩子的合作，在充分尊重孩子意愿的前提下，管理孩子的压岁钱，这才是良好亲子关系的基础。

事实上，孩子的金钱观念是逐步形成的，家长也要顺势而为。3岁至5岁的孩子，需要让他们认识金钱、了解其用途以及怎样使用；6岁至8岁的孩子，家长应该树立他们正确的购买力，让他们有“我的钱”的意识；8岁至9岁的孩子就要培养他们独立打理自己的零花钱，学会如何存钱、怎样自己挣零花钱了，这个时期的孩子家长可以适当将一部分压岁钱交给孩子自己保管，自己支配，这是培养孩子正确理财观念的最佳事情；10岁至11岁的孩子，就应该让他们懂得节约用钱，并且学会存钱和理财了，这时，家长可以带孩子去银行，办一张属于孩子自己的银行卡，将压岁钱全部存进卡里，让孩子试着了解银行的储蓄原则，了解一些互联网的投资理财方法等等。

孩子压岁钱怎么花，可以说是基本的财商教育，看似是一个小问题，但是它包含着家长和孩子相处模式的教育智慧。正确的财商教育，能让孩子在未来的生活里更自由更独立，孩子将会受益终身。

很多孩子在春节期间都会收到压岁钱，少则几百元，多则几千甚至上万元，这笔钱如何处理，的确让一些家长很头疼。强行收缴，不仅很难得到孩子的认同，更容易激起孩子的逆反心理。

但如果把压岁钱让孩子们自由的支配，可能百分之九十五的家长都会担忧，孩子们把压岁钱都用来吃喝玩乐，这种情况也不利于孩子的健康成长。

那么，具体该如何支配压岁钱呢？我的建议是，如果压岁钱的数额不少，就可以拿出一部分钱和孩子约定使用规则。压岁钱的具体支配金额，即自己可购买多少钱以内的物品，以此让孩子建立对金钱有初步的计划花销的意识。另一部分可以以孩子的名义存起来，让孩子养成“不管收入多少都要存点钱”的理财习惯。

学会花钱也是孩子的人生功课，给孩子比较安全的数额，让孩子既不浪费又能买到自己想买的东西，这也是培养孩子的生活能力和财商能力的好机会。

同时，还可以引导孩子做一些有意义的事，比如确定一个梦想计划，或者一起计划一项公益计划。让孩子明白，好好花钱不仅可以满足自己的需求，而